

人民政协报



2022年3月25日 星期五

农历壬寅年二月廿三 第9170期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

五部门印发通知

做好脱贫人口稳岗就业工作

据新华社电 近日,人力资源和社会保障部、国家发展改革委、财政部、农业农村部、国家乡村振兴局印发《关于做好2022年脱贫人口稳岗就业工作的通知》,进一步部署做好脱贫人口稳岗就业工作。

通知提出,要按照稳存量、扩增量、提质量的要求,推动全国脱贫人口(含防止返贫监测对象)务工规模不低于3000万人,将160个国家乡村振兴

重点帮扶县和易地搬迁集中安置区作为重点地区,牢牢守住不发生规模性失业返贫的底线。

通知明确三项重点工作。一是深化劳务协作,健全东西部劳务协作和省内劳务协作机制,丰富拓展东西部人员输出、技能培训、权益保障、产业援建等协作内容,促进脱贫人口外出务工,努力将脱贫人口稳在企业、稳在岗位。二是促进就地就近就业,衔接推进乡村

振兴补助资金支持的优势特色产业项目;加大以工代赈实施力度;推动就业帮扶车间健康发展,壮大升级;统筹用好各类乡村公益性岗位,托底安置其中符合就业困难人员条件的脱贫人口。

三是组织开展“雨露计划+”就业促进专项行动,引导脱贫家庭新成长劳动力接受中、高等职业院校和技术院校教育,发挥劳动密集型行业的作用,促进雨露计划毕业生实现就业。

耕耘在春天

——来自当前农业生产一线的故事

新华社记者

随着大地回暖,广袤田野颜色日渐丰富,春耕生产由南向北陆续展开。在华北、江南、华南,农民们已经纷纷下田,即使在气温低些的东北、西北,也已是农资销售和农机检修的农忙旺季。

民为国基,谷为民命。在国内国际世纪疫情、地区冲突、汛情影响等因素交织背景下,做好今年春季农业生产,稳住农业基本盘,对于我国经济社会发展至关重要,让这个春天有了特殊的意义。

粮食安全是“国之大者”。习近平总书记指出,在粮食安全这个问题上不能有丝毫麻痹大意,不能认为进入工业化,吃饭问题就可有可无,也不要指望依靠国际市场来解决。“要未雨绸缪,

始终绷紧粮食安全这根弦”。春分麦起身,一刻值千金。放眼大江南北,一幅上下齐心、努力耕耘的画卷正在徐徐展开。

牢牢把住粮食安全主动权

正值春耕备耕之际,在黑龙江至丰种业有限公司,工人们正在生产车间内有条不紊地对大豆种子进行筛选、加工、打包。

“今年大豆种子销量大幅增加,现在离销售季结束还有1个多月,已经销售了1.5万多吨,去年整个销售季卖了不到1万吨。”总经理张志廷说,今年公司启用新设备,总产能提升约四成。

手中有粮、心中不慌。保障好初级产品供给是一个重大战略性问题。去年我国粮食总产量连续7年保持在1.3万亿斤以上,为开新局、应变局、稳大局发挥了重要作用。

对于今年的粮食生产,习近平总书记高度重视,突出强调——

“党政同责要真正见效”;
“主产区、主销区、产销平衡区都要保面积、保产量”;
“要实打实地调整结构,扩种大豆和油料,见到可考核的成效”;
“18亿亩耕地必须实至名归”;
……

今年中央一号文件作出一系列部署,提出确保粮食播种面积稳定、产量保持在

1.3万亿斤以上,大力实施大豆和油料产能提升工程。

夏粮是全年粮食生产的第一季,对保供、稳预期、增信心意义重大。受去年罕见秋汛影响,冀鲁豫豫陕5省有1.1亿亩小麦是晚播麦,占小麦播种面积的三分之一。

特殊之年,全力以赴。值得关注的是,往年每年3月中下旬,按惯例由国务院召开全国春季农业生产工作会议,而今年的这场会较往年提前了一个月左右时间。即使疫情以来另外两次全国春季农业生产工作会议比往年时间提前,今年的这个会也是十几年来最早的,充分显示出形势特殊、超前部署。

(下转3版)

由中央援建的香港元朗社区隔离设施24日下午交接给香港特区政府,标志着中央第一阶段援助香港抗疫医疗设施建设全面竣工。

据了解,中央第一阶段援建的6处设施在3月内全部交付,共提供约2万张床位。其中,青衣方舱自2月22日开工,经过约一周时间建设,于2月28日正式完工,率先于3月1日交付使用。随后,在不到一个月的时间内,新田、港珠澳大桥香港口岸、粉岭、洪水桥等项目陆续投入服务,大大缓解香港医疗系统压力,为抗疫提供有力支援。

图为3月24日拍摄的香港元朗社区隔离设施(无人机照片)。

新华社记者 李钢 摄



中央第一阶段援助香港抗疫医疗设施全面竣工

新时代市县政协的新样子

真的是大变样了!

——四川省宜宾市两级政协委员倾情助力乡村振兴

本报记者 韩冬 通讯员 刘健 甘艳华

看着这个久负盛名又焕然一新的美丽小村,眼前是既熟悉又陌生的景色,日前,来这里调研竹产业发展及乡村振兴课题的宜宾市政协委员们纷纷赞叹:“双河,真的是大变样了!”

变的又岂止是双河。自脱贫攻坚取得全面胜利以来,宜宾市两级政协组织持续深入开展“助力脱贫攻坚,助推乡村振兴”专项活动,搭建“有事来协商”等基层政协协商平台,发挥专家学者技术专长,鼓励企业家委员投资兴业,在帮助贫困地区引进项目资金,协调解决企业困难,返贫致贫风险防范监督,促进基层治理等方面做了大量工作,获得党委政府、社会各界好评。

民意、专题协商议政、委员大会发言等方式,为全力助推农业农村高质量发展积极建言献策。

“今年市政协全会期间,我提交的提案《大力发展村集体经济》被选为大会发言。”市政协委员谢艳兵自豪地说。他在市政协的组织下有针对性地深入基层调研后,撰写了这件提案,引起市委、市政府的高度重视。

截至去年底,全市两级政协组织围绕“双助”活动开展各类调研和协商议政活动67次,开展乡村“有事来协商”活动55次。1100余名省、市、县政协委员参与“双助”活动,提交提案、社情民意信息157件,《创新举措,精准施策,打造全省茶产业转型升级和实现川茶千亿产业的主引擎》等建议被有效采纳。

围绕“四个聚焦” 深入开展“双助”活动

据宜宾市政协主席谢杰介绍,市政协把“助力巩固脱贫,助推乡村振兴”专项活动作为学党史、悟思想、办实事、开新局的重要抓手,作为“我为群众办实事”实践活动的重要载体。去年,市政协紧紧围绕宜宾高质量发展建设现代特色农业强市,打造全国乡村振兴示范市目标,发动委员聚焦助力宜宾发展以酿酒专用粮、竹、茶、蚕桑、油樟和生猪、水产为主的特色农业“5+2”产业,深入基层、深入一线,开展调研视察,通过提交提案,反映社情

坚守为民初心 深度参与乡村振兴

走进高县嘉乐镇人民村,这里正在开展“喜迎元宵节 爱心赠汤圆”活动,一碗碗香甜的汤圆让村民和游客们共同分享着新时代新生活的甜蜜。“昔日的人民村交通闭塞,土地贫瘠,产业薄弱,人才流失。”高县政协主席周应说,嘉乐镇有着悠久的种桑历史,在脱贫攻坚中,多名政协委员和委员企业,帮助该村大力发展蚕桑特色产业和乡村旅游,不仅让全村99户贫困户全部脱贫,还助力该村建成了远近闻名的省级乡村振兴示范村。(下转2版)

习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈小组第1组第一季度学习座谈会召开

张庆黎主持并讲话 邵鸿出席

本报讯(记者 刘彤)3月24日下午,习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈小组第1组2022年第一季度学习座谈会在京召开。会议主题是学习贯彻全国两会精神。全国政协副主席、党组副书记张庆黎主持会议并讲话,全国政协副主席邵鸿出席。

张庆黎指出,今年全国两会期间,习近平总书记在中共党员负责人会议上和参加委员联组、共商国是活动时发表的重要讲话,具有很强的思想性、指导

性、针对性,为做好今年政协工作指明了方向,提供了遵循。我们要把学深悟透习近平总书记系列重要讲话精神作为学习两会精神的重中之重,把总书记的鼓励当动力,把总书记的要求当目标,进一步坚定做好政协工作的信心,努力在提高履职质量上下功夫。要把讲政治摆在更加突出的位置,组织政协委员深刻领悟“两个确立”的决定性意义,切实增强做到“两个维护”的政治自觉。

(下转2版)

围绕“仲裁法的修订”

全国政协在北京上海深圳开展视频调研

汪永清出席并讲话

本报讯(记者 孙金诚)3月21日至23日,全国政协副主席汪永清率“仲裁法的修订”调研组,以视频方式在北京、上海、深圳开展调研,同三地政府及相关单位负责同志、仲裁机构负责人以及仲裁员、法官、专家学者、律师和企业代表等在线讨论交流,听取意见建议。

汪永清说,现行仲裁法实施20多年来,仲裁事业取得长足发展,为推动经济社会发展、促进社会和谐稳定发挥了重要作用。北京、上海、深圳在发展仲裁事

业上具有独特优势,进行了大量创新实践,取得显著成效。同时,我国仲裁制度的优势和功能还未得到充分发挥,仲裁公信力有待提升,需要进一步完善仲裁制度。

汪永清说,习近平总书记高度重视仲裁工作,多次作出重要指示,党中央作出一系列决策部署,要求完善仲裁制度,提高仲裁公信力。我们要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,落实党中央决策部署,立足中国实际,体现国际视野,深入总结仲裁创新实践经验。(下转2版)

全国政协第三十四次重点关切问题情况通报会举行

何立峰高云龙出席

本报讯(记者 崔吕萍)全国政协第三十四次重点关切问题情况通报会3月24日上午在全国政协机关举行,主题是“健全多层次资本市场体系”。全国政协副主席何立峰、高云龙出席会议。

健全多层次资本市场体系是提高直接融资比重、优化金融资源配置、推动金融更好服务实体经济的重要途径。党的十八大以来,习近平总书记对资本市场作出了一系列重要指示批示,为新时代资本市场改革发展指明了方向。

证监会同有关方面,按照党中央、国务院决策部署,在国务院金融委统一指挥协调下,坚持稳中求进总基调,坚持“建制度、不干预、零容忍”的方针,坚持“敬畏市场、敬畏法治、敬畏专业、敬畏风险、形成合力”的监管理念,加快构建和完善更具包容性适应性的多层次资本市场体系,持续提升资本市场服务实体经济质效,更好服务经济社会发展大局,取得了积极进展。同时也应看到,我国多层次资本市场体系总体仍处于发展的初级阶段,与服务高质量发展根本要求还存在一定差距:一是体系层次还不平衡、不协调;(下转2版)

《新时代提案工作丛书》出版座谈会举行

邵鸿出席并讲话

本报讯(记者 刘彤)3月24日上午,《新时代提案工作丛书》出版座谈会在全国政协机关举行。全国政协主席、九三学社中央常务副主席邵鸿出席座谈会并讲话。

邵鸿指出,要深刻学习领会新时代提案工作的新要求,通过学习好、运用好《新时代提案工作丛书》,进一步把准加强和改进提案工作的正确方向,切实提高做好新时代提案工作的责任感和使命感。要借鉴丛书提供的好经验、好做法,把学习成果运用到实际工作中,助力提案工作提质增效。丛书是对政协提

案工作研究的重要贡献,它的出版标志着人民政协“提案学”已基本成型,要扎实做好丛书宣传工作,努力引导形成全社会关心提案工作、支持提案工作的良好氛围。

为深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,特别是关于提案工作的重要指示,全面总结新时代特别是十三届全国政协以来提案工作的理论成果、实践成果、制度成果,为广大政协委员、政协各参加单位、提案承办单位以及各级政协组织做好提案工作提供指导,全国政协提案委员会组织编写了《新时代提案工作丛书》。(下转2版)